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1. Εισαγωγή  

 
Στα πλαίσια του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
Νόμου του 2018, η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για το Έργο           
«ΜΕΕΠ για την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων για την προστασία των οικιστικών ζωνών, 
που βρίσκονται εντός της λεκάνης απορροής του ποταμού Καλού Χωριού, στην επαρχία 
Λάρνακας» υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από την Επαρχιακή 
Διοίκηση Λάρνακας-Υπουργείο Εσωτερικών (Αρ. Φακ. 5.02.009.032.004 και ημερομηνία 
28/4/2020) για αξιολόγηση.  
 
Κάθε πρόσωπο που προτίθεται να εκτελέσει έργο το οποίο εμπίπτει σε κατηγορία έργων του 
Πρώτου ή του Δεύτερου Παραρτήματος, αλλά η εκτέλεσή του δεν αποτελεί ανάπτυξη σύμφωνα 
με τις διατάξεις του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, οφείλει, πριν αρχίσει 
οποιεσδήποτε εργασίες εκτέλεσης του έργου, να εξασφαλίσει Περιβαλλοντική Έγκριση από 
την Περιβαλλοντική Αρχή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 (1), του Ν. 127 (Ι)/2018. 
Στα πλαίσια του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
Νόμου, στις 28/04/2020, υποβλήθηκε Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
(ΜΕΕΠ), στο Τμήμα Περιβάλλοντος, από την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας. 
 
Το Τμήμα Περιβάλλοντος με επιστολή ημερομηνίας 16/06/2020 ενημέρωσε την Αρμόδια Αρχή 
(Έπαρχο Λάρνακας) ότι απαιτείται η προσκόμιση συμπληρωματικών στοιχείων και η βελτίωση 
του περιεχομένου της ΜΕΕΠ. Τα συμπληρωματικά στοιχεία περιλάμβαναν κυρίως την 
υποβολή Μελέτης Προελέγχου (Screening), με βάση το άρθρο 16 του περί προστασίας και 
διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμου, Ν. 153(Ι)/2003, διότι μέρος των 
προτεινόμενων έργων προτείνονται ανάντη και εντός προστατευόμενης περιοχής  του Δικτύου 
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Natura 2000, Ειδική Ζώνη Διατήρησης (ΕΖΔ) και Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)- Αλυκές 
Λάρνακας (CY 6000002). H μελέτη προελέγχου για την περιοχή Natura 2000, υποβλήθηκε 
περί τα τέλη Οκτωβρίου 2020. Σύμφωνα με την έκθεση που ετοιμάστηκε, η υλοποίηση των 
προτεινόμενων έργων δεν θα επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στην Αλυκή (υγρότοπο) και στα 
αντικείμενα προστασίας (οικότοποι και είδη), τους στόχους προστασίας και διατήρησης της 
περιοχής καθώς και την συνεκτικότητα της περιοχής του δικτύου. 
 
Με την υποβολή της πιο πάνω ΜΕΕΠ, ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο 
πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση σε δύο (2) ημερήσιας κυκλοφορίας εφημερίδες, για την 
υποβολή στην Περιβαλλοντική Αρχής εντός τριάντα (30) ημερών, απόψεων ή παραστάσεων 
από το κοινό αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η 
εκτέλεση ή λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. 
 
Για το εν λόγω έργο πραγματοποιήθηκε δημόσια παρουσίαση / διαβούλευση στις 21/7/2021 
στο Δημοτικό Θέατρο Λάρνακας, στην παρουσία του Επάρχου Λάρνακας, των Δημάρχων 
Λάρνακας και Αραδίππου, εκπροσώπων διαφόρων τμημάτων (ΤΑΥ, ΣΑΛ κ.ά.) και των 
κατοίκων της περιοχής, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου  (7) του άρθρου 26, του Ν. 127 
(Ι)/2018,   με στόχο την ενημέρωση των Δημοτών των Δήμων Λάρνακας και Αραδίππου, αλλά 
και του ευρύτερου κοινού, δίνοντας τους τη δυνατότητα να εκφράσουν  τις οποιεσδήποτε 
ανησυχίες/σκέψεις ή και εισηγήσεις για το εν λόγω έργο.  
 
Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον εξέτασε το Έργο σε συνεδρία της στις 
16/2/21, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 22 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου 127 (Ι)/2018. 
 
Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, τις θέσεις των διαφόρων Τμημάτων, την 
έκθεση για τη μελέτη προελέγχου (Screening) και τη ΜΕΕΠ ετοιμάστηκε η Περιβαλλοντική 
Έγκριση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
 
 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 
Τα προτεινόμενα έργα αφορούν αντιπλημμυρικά έργα για την ελαχιστοποίηση των κινδύνων 
πλημμύρας στις οικιστικές ζώνες των Δήμων Λάρνακας και Αραδίππου που προέρχονται από 
τις πλημμυρικές ροές των υδατορεμάτων της λεκάνης απορροής του ποταμού του Καλού 
Χωριού. Τα αντιπλημμυρικά έργα που προτείνονται αφορούν τα ακόλουθα: 
 
• Επανακατασκευή γεφυρών. 
• Προσαρμογή των διατομών και μηκοτομής των υδατορεμάτων ώστε να έχουν επαρκή 
παροχετευτικότητα για ροές με περίοδο επαναφοράς 50 χρόνων. 
• Αλλαγή της οριζοντιογραφίας και μηκοτομής του καναλιού ανάντη του Μνημείου των 
Καμάρων. Όσον αφορά την περιοχή του Μνημείου των Καμάρων, προτείνεται επαναφορά του 
χώρου στην αρχική του κατάσταση. Συγκεκριμένα, θα πραγματοποιηθούν οι παρακάτω 
εργασίες:  

- Μετακίνηση Οδού Λαρίσσης (παράλληλα με Λεωφ. Λεμεσού) 
- Ανακατασκευή μεγαλύτερου οχετού κάτω από Λεωφ. Λεμεσού και Λαρίσσης για 

αύξηση παροχετευτικότητας 
- Αποκατάσταση του ποταμού με  αφαίρεση μέρους του αναχώματος (εξέδρα) ανάντη 

του Μνημείου των Καμάρων που εμποδίζει τη ροή και αντικατάσταση του με 
πασσάλους ώστε να υπάρχει και πρόσβαση του κοινού και απρόσκοπτη ροή του νερού 

- Αφαίρεση αναχώματος και μπάζων ανάντη και κατάντη 2 ανοιγμάτων (2 κανάλια) του 
Μνημείου των Καμάρων, δίπλα από το Ενετικό Ανάχωμα/ Μονοπάτι της Φύσης και 
δημιουργία χωμάτινου καναλιού (το κανάλι θα είναι παράλληλο με το Ενετικό Ανάχωμα 
και θα ενώνεται με το υφιστάμενο κανάλι αμέσως μετά το ξυλογέφυρο). 
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Τα έργα είναι σχεδιασμένα για συμβάντα με περίοδο επαναφοράς 50 χρόνων, δηλαδή η 
πιθανότητα υπέρβασης/ πλημμύρας είναι 1 στα 50, ή 2% σε ένα οποιοδήποτε χρόνο, με την 
παραδοχή ότι η συχνότητα των εντάσεων βροχόπτωσης παραμένει ως έχει. 
 
Η μελέτη εξέτασε διάφορες εναλλακτικές λύσεις πριν καταλήξει στην παρούσα πρόταση. 
Αρχικά εξετάστηκαν τέσσερα (4) σενάρια, με και χωρίς λίμνες κατακράτησης και στους 
τέσσερεις (4) κλάδους του ποταμού Καλού Χωριού για περίοδο επαναφοράς 20 και 50 χρόνια. 
Στη συνέχεια εξετάστηκαν διάφοροι συνδυασμοί με λίμνες σε μόνο ένα κλάδο, με εκτροπή κλπ. 
Για την επιλογή της βέλτιστης λύσης προηγήθηκε πολυκριτηριακή ανάλυση στην οποία 
βασίστηκε η Αναθέτουσα Αρχή. 
 
Η περιοχή μελέτης περιλαμβάνει και μέρος της προστατευόμενης περιοχής του Δικτύου Natura 
2000 - Αλυκές Λάρνακας, το μνημείο των Καμάρων - βόρειο τμήμα της Αλυκής (μεγάλη λίμνη), 
τον ποταμό /κανάλι που εκβάλλει σε αυτή (ποταμός Καλού Χωριού) καθώς και το κτήμα 
Φιλιαστίδη. Η μεγάλη λίμνη Αλυκή έχει έκταση περίπου 550.000 m2 (40 ha), η οποία αποτελεί 
οικότοπο προτεραιότητας (1150*), βρίσκεται 0,18 μέτρα κάτω από το μέσο επίπεδο της 
θάλασσας. Tο βορειοδυτικό τμήμα της προστατευόμενης περιοχής, στο οποίο προτείνονται τα 
έργα, περιλαμβάνει εκτάσεις φυσικής βλάστησης και συγκεκριμένα τον οικότοπο με 
πρόσκοπες μονοετείς κοινότητες με Salicornia και άλλα είδη λασπωδών και αμμωδών ζωνών 
(1310), Μεσογειακές και θερμο-ατλαντικές αλόφιλες λόχμες (1420) και παραποτάμιους 
θαμνώνες Nerio-Tamaricetea (92D0). Καταγράφονται επίσης, σημαντικοί αριθμοί ειδών 
πτηνοπανίδας που περιλαμβάνουν είδη χαρακτηρισμού της προστατευόμενης περιοχής που 
φωλιάζουν ή διαχειμάζουν, είδη καθορισμού των αποδημητικών/διαχειμάζοντων υδρόβιων 
πτηνών, καθώς και άλλα είδη που φωλιάζουν και περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της 
Οδηγίας για τα Άγρια Πτηνά, 2009/147/3Κ (π.χ. Burhinus oedicnemus - τρουλλουρία, Coracias 
garrulus - κράγκα). Επιπρόσθετα στην περιοχή απαντούν είδη του κόκκινου βιβλίου όπως τα 
Suaeda aegyptiaca και Crypsis factorovskyi με καθεστώς προστασίας να χαρακτηρίζεται ως 
κινδυνεύον και ευάλωτo.  
 
Σύμφωνα και με την Έκθεση που ετοιμάστηκε  κατά την αξιολόγηση της μελέτης προελέγχου 
(screening) για την περιοχή του Δικτύου Natura 2000 (ΕΖΔ και ΖΕΠ) Αλυκές Λάρνακας, η 
υλοποίηση των προτεινόμενων έργων δεν θα επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στην Αλυκή 
(υγρότοπο) και στα αντικείμενα προστασίας (οικότοποι και είδη), τους στόχους προστασίας 
και διατήρησης της περιοχής καθώς και την συνεκτικότητα της περιοχής του δικτύου.  

Επίσης, οι επεμβάσεις  στο Μνημείο των Καμάρων, αποτελούν αποκατάσταση/ βελτίωση της 
υφιστάμενης κατάστασης ροής του νερού (διάνοιξη καναλιών). Προτείνεται η αποκατάσταση 
του χώρου ανάντη (βόρεια) του Μνημείου των Καμάρων στην αρχική του μορφή, αφαιρώντας 
τα αναχώματα και επιτρέποντας τη ροή  του ποταμού να εισέρχεται στην Αλυκή από πιο πολλά 
ανοίγματα (3). Με τον τρόπο αυτό θα μειωθεί η επιβάρυνση του Μνημείου σε μόνο ένα άνοιγμα 
από την δύναμη που ασκεί σε αυτό η ροή νερού του ποταμού.  
  

3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά 
από το Έργο και των πιθανών επιπτώσεων που το Έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο 
περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 
3.1. Επιπτώσεις στα επιφανειακά νερά  
 
Τα έργα κατασκευής δεν αναμένεται να έχουν επιπρόσθετες επιπτώσεις στα  επιφανειακά και 
υπόγεια νερά. Οι επιπτώσεις σχετίζονται με την πιθανότητα ανεξέλεγκτης απόρριψης υγρών 
χημικών αποβλήτων (μεταχειρισμένα μηχανέλαια) και καυσίμων από τη λειτουργία και 
συντήρηση των οχημάτων και του εξοπλισμού εργοταξίου και από την απόρριψη των στερεών 
αποβλήτων που θα δημιουργηθούν κατά τις εργασίες κατασκευής. 
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3.2. Επιπτώσεις στο έδαφος 
 
Οι επιπτώσεις στο έδαφος κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής θα προκληθούν από τη 
δημιουργία στερεών μη-επικινδύνων αποβλήτων (μπάζα, οικοδομικά απόβλητα, απορρίμματα 
συσκευασιών εξοπλισμού) τα οποία θα απορριφθούν στο έδαφος, τη δημιουργία επικίνδυνων 
στερών αποβλήτων, την πιθανή ανεξέλεγκτη απόρριψη υγρών και χημικών αποβλήτων και 
καυσίμων από τη λειτουργία και συντήρηση των οχημάτων και του εξοπλισμού των 
εργοταξίων.  
 
3.3. Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 
 
Οι πιθανές επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρα αναμένεται να προέλθουν από τις 
εκπομπές των μηχανημάτων κατασκευής και του σχετικού εξοπλισμού που χρησιμοποιηθούν 
κατά την κατασκευή. Η συσσώρευση αποβλήτων ΑΕΚΚ χωρίς την λήψη απαιτούμενων μέτρων 
(σκέπασμα, ράντισμα και άμεση διαχείριση/απορρύπανση). 
 
3.4. Επιπτώσεις στο τοπίο 
 
Δεν αναμένονται επιπτώσεις στο τοπίο. Πιθανά προβλήματα αισθητικής ρύπανσης μπορούν 
να προκύψουν από, τις δραστηριότητες κατασκευής του έργου, την εναπόθεση και 
συσσώρευση των υλικών στο χώρο του εργοταξίου.  
 
3.5. Επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους 
 
Οι επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους από τις εργασίες κατασκευής εντοπίζονται κυρίως στην 
κατανάλωση καυσίμων κατά τη λειτουργία των μηχανημάτων κατασκευής. 
 
3.6. Επιπτώσεις στο βιολογικό περιβάλλον και στην περιοχή Natura 2000 
 
Η υλοποίηση των προτεινόμενων αντιπλημμυρικών έργων δεν θα επιφέρει αρνητικές 
επιπτώσεις στην Αλυκή (υγρότοπο) και στα αντικείμενα προστασίας (οικότοποι και είδη), τους 
στόχους προστασίας και διατήρησης της περιοχής καθώς και την συνεκτικότητα της περιοχής 
του δικτύου.  
 
Κατά τις εργασίες κατασκευής και αποψίλωσης της βλάστησης ενδέχεται η εκχέρσωση των 
ειδών του κόκκινου βιβλίου καθώς και ατόμων ταμαριξ. Θα πρέπει να προστατευτούν τα 
παρακάτω είδη χλωρίδας, τα οποία έχουν αξιολογηθεί στο Κόκκινο Βιβλίο της Χλωρίδας της 
Κύπρου Crypsis factorovskyi (VU) και Suaeda aegyptiaca (EN). 
 
3.7. Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 
 
Οι επιπτώσεις στην υγεία (θόρυβο, δονήσεις, ασφάλεια) δεν αναμένονται να επιβαρύνουν το 
περιβάλλον. Η αυξημένη στάθμη θορύβου κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής 
αναμένεται ότι θα είναι μεγαλύτερη στην περιοχή με τη στάθμη θορύβου όμως να μην ξεπερνά 
τα συνιστάμενα όρια εκθέσεως σε θόρυβο που ορίζει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας. 
Επιπλέον, πιθανές επιπτώσεις μπορεί να προκύψουν στην ασφάλεια των εργαζομένων και 
των χρηστών στην περιοχή από την λειτουργία του εργοταξίου.  
 
 
4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 
μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 

 Το εργοτάξιο να οροθετηθεί και να περιφραχτεί. 
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 Να τηρείται ρητά το χρονοδιάγραμμα των εργασιών. 

 Να εφαρμόζεται Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας Εργοταξίου. 

 Να γίνεται συστηματικός έλεγχος και συντήρηση των μηχανημάτων/οχημάτων του 
εργοταξίου. 

 Να εφαρμόζεται Σχέδιο Δράσης σε περίπτωση διαρροών μηχανέλαιων από τα 
μηχανήματα / οχήματα και σε περίπτωση παρουσίας πυρκαγιάς. 

 Να τοποθετηθούν κάδοι στο εργοτάξιο και να υποδειχθούν χώροι προσωρινής 
αποθήκευσης αποβλήτων.  

 Να γίνεται διαχωρισμός και διάθεση στερεών αποβλήτων σε αδειοδοτημένους χώρους 
απόρριψης τους. 

 Να απομακρύνονται αυθημερόν τα απόβλητα από το εργοτάξιο. 

 Να φροντίζονται και να καθαρίζονται ημερησίως οι χώροι εργασίας. 

 Να γίνεται διαβροχή των οδικών προσβάσεων ή των σημείων, όπου εκπέμπεται σκόνη. 

 Να χρησιμοποιείται χημική τουαλέτα στο εργοτάξιο. 

 Τα μπάζα και τα αδρανή υλικά να καλύπτονται κατά τη μεταφορά τους και να διατίθενται 
σε μονάδες ΑΕΚΚ. 

 Να αποφεύγεται να εκτελούνται εργασίες σε περιπτώσεις που παρουσιάζονται ισχυροί 
άνεμοι στην περιοχή. 

 Ο χειρισμός των μηχανημάτων και των οχημάτων να γίνεται σύμφωνα με τις καλές 
πρακτικές. 

 Σε περιπτώσεις κυκλοφοριακής συμφόρησης να υπάρχει άτομο που να ρυθμίζει την 
κυκλοφορία.  

 Αν είναι εφικτό, να γίνει χρήση καλά συντηρημένης γεννήτριας με ηχομονωτικά 
πετάσματα, η οποία να πληροί τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές CE. 

 Για την ελαχιστοποίηση παραγωγής θορύβου, οι εργασίες να εκτελούνται κατά τη 
διάρκεια της ημέρας μόνο, όπου αυτό είναι δυνατόν, να χρησιμοποιούνται όσο το 
δυνατό πιο αθόρυβα μηχανήματα  και εκπαίδευση των εργαζομένων στο εργοτάξιο. 

 

5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 
Σύμφωνα, με την Έκθεση που ετοιμάστηκε  κατά την αξιολόγηση της μελέτης προελέγχου 
(screening) για την περιοχή  του Δικτύου Natura 2000 (ΕΖΔ και ΖΕΠ) Αλυκές Λάρνακας, η 
υλοποίηση των προτεινόμενων έργων δεν θα επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις στην Αλυκή 
(υγρότοπο) και στα αντικείμενα προστασίας (οικότοποι και είδη), τους στόχους προστασίας 
και διατήρησης της περιοχής καθώς και την συνεκτικότητα της περιοχής του δικτύου. 
(΅Επισυνάπτεται η σχετική Έκθεση-Παράρτημα ΙΙΙ). 
 
 
6.  Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες 
που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, τα συμπληρωματικά στοιχεία, τις θέσεις 
των μελών της Επιτροπής,  των εμπλεκόμενων τμημάτων και την έκθεση της μελέτης 
προελέγχου (screening). Η Περιβαλλοντική Αρχή δε φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου 
υπό τους πιο κάτω όρους / προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Παράρτημα Όρων, που 
επισυνάπτεται.  
 
Η Έγκριση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον τρόπο 
και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα αποτελέσματα 
των διαβουλεύσεων, όπως αναφέρεται στο Συνοπτικό Σημείωμα, που επισυνάπτεται. 
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Σημειώνεται ότι με βάση το άρθρο 30 (2) του Ν. 127(Ι)/2018, η Περιβαλλοντική Έγκριση έχει 
διάρκεια ισχύος πέντε  (5) χρόνια. 

 
 

 
 
Αντριάνα Χατζηκυριάκου                                                                       
 για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή 
8 Μαρτίου 2021 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29 (3) 

ΕΡΓΟ: «ΜΕΕΠ για την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων για την προστασία των 
οικιστικών ζωνών, που βρίσκονται εντός της λεκάνης απορροής του ποταμού Καλού 

Χωριού, στην επαρχία Λάρνακας» 

 

Στα πλαίσια αξιολόγησης του έργου υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οι ακόλουθες 

απόψεις από Τμήματα / Υπηρεσίες / Τοπικές Αρχές: 

Τμήμα Αρχαιοτήτων: Το Τμήμα Αρχαιοτήτων με επιστολή του,  ημερομηνίας 28/05/2021 

σημείωσε τα παρακάτω: 

 Να διασφαλιστεί ότι μετά την αφαίρεση των αναχωμάτων ανάντη (βόρεια) του 

υδραγωγείου, οι απορροές του ποταμού θα διοχετεύονται απρόσκοπτα προς την 

Αλυκή και δεν θα λιμνάζουν μπροστά από το μνημείο, ούτε θα υποσκάπτουν το έδαφος 

μεταξύ των τόξων, θέτοντας σε κίνδυνο τα θεμέλια του μνημείου.  

 Να διασφαλιστεί ότι οι απορροές του ποταμού θα διοχετεύονται μεταξύ των τόξων και 

ότι τα νερά δεν θα προσκρούουν πάνω στα τόξα. 

 Το προτεινόμενο χωμάτινο αυλάκι κατάντη του Υδραγωγείου δεν πρέπει να επηρεάσει 

το Ενετικό Ανάχωμα. 

 Να εκπονηθεί μελέτη για τις επιπτώσεις του έργου στο Υδραγωγείο και να προταθούν 

λύσεις που να διασφαλίζουν την στατική επάρκεια του μνημείου 

Οι θέσεις του Τμήματος Αρχαιοτήτων έχουν ενσωματωθεί στον τελικό σχεδιασμό του έργου.  

Δήμος Λάρνακας: Στην συνεδρίαση της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, 

στις 16/2/2021 τόνισε την αναγκαιότητα της εκτέλεσης του εν λόγω έργου και ζήτησε την 

επίσπευση των διαδικασιών εξέτασής του. 

Δήμος Συμβούλιο Αποχετεύσεως Λάρνκας: Στην συνεδρίαση της Επιτροπής Εκτίμησης 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, στις 16/2/2021 τόνισε την αναγκαιότητα της εκτέλεσης του εν 

λόγω έργου και ζήτησε την επίσπευση των διαδικασιών εξέτασής του. 

Δήμος Αραδίππου: Στην συνεδρίαση της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον, στις 16/2/2021 τόνισε την αναγκαιότητα της εκτέλεσης του εν λόγω έργου και 

ζήτησε την επίσπευση των διαδικασιών εξέτασής του. 

Έπαρχος Λάρνακας: Στην συνεδρίαση της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον, στις 16/2/2021 τόνισε την αναγκαιότητα της εκτέλεσης του εν λόγω έργου και 

ζήτησε την επίσπευση των διαδικασιών εξέτασής του. 

Επίσης, στα πλαίσια του έργου δεν υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος απόψεις ή 

παραστάσεις από το κοινό, σε διάστημα τριάντα (30) ημερών από τη δημοσίευση της σχετικής 

Γνωστοποίησης σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΟΡΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 
ΕΡΓΟ: «ΜΕΕΠ για την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων για την προστασία των 

οικιστικών ζωνών, που βρίσκονται εντός της λεκάνης απορροής του ποταμού Καλού 
Χωριού, στην επαρχία Λάρνακας» 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο τελικού σχεδιασμού του 

έργου: 

1. 1. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραιη την ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, 

μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την παρούσα Γνωμοδότηση. 

1.2. Ο κύριος του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων της 

κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής 

αναφοράς στους περιβαλλοντικούς όρους του έργου. 

1.3. Σε περίπτωση που κριθεί αναγκαίο, το Τμήμα Περιβάλλοντος μπορεί να επιβάλει νέους 

περιβαλλοντικούς όρους για την προστασία του περιβάλλοντος και οι οποίοι θα είναι άμεσα 

εφαρμόσιμη από τον κύριο του έργου.  

1.4. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 

ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 

Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια 

Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Περιβάλλοντος. 

1.5. Απαγορεύεται αυστηρά η καύση αποβλήτων ή άλλων ουσιών ή αντικειμένων.  

1.6. Όλες οι εργασίες υλοποίησης και λειτουργίας του έργου να συμμορφώνονται με τους 

σχετικούς με την Προστασία του Περιβάλλοντος Νόμους, Κανονισμούς, Διατάγματα και 

Τροποποιήσεις που διέπουν αυτούς όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή και 

αντικαθίστανται. 

1.7. Πριν την έναρξη των εργασιών θα πρέπει να ενημερωθεί το Τμήμα Αρχαιοτήτων για 

σκοπούς λήψης μέτρων προστασίας του μνημείου (Καμάρες).   (Ουσιώδης Όρος). 

1.8. Τα χώματα από την διάνοιξη του καναλιού να μεταφερθούν σε αδειοδοτημένο χώρο λόγω 

σπερμάτων από ακακίες κ.α. χωροκατακτητικά είδη.  

1.9. Πριν την έναρξη των εργασιών, να επαναληφθεί η εργασία πεδίου και να σηματοδοτηθούν 

οι θέσεις που φύονται άτομα των ειδών του Κόκκινου Βιβλίου για τη χλωρίδα της Κύπρου 

Crypsis factorovskyi και Suaeda aegyptiaca. Για όσα άτομα αυτών των ειδών οι θέσεις τους 

δεν θα επηρεαστούν από έργα να σηματοδοτηθούν και να προστατευτούν κατά τις εργασίες. 

Μετά το πέρας των κατασκευαστικών εργασιών, να συλλεχθούν σπέρματα των δύο ειδών και 

να σπαρθούν σε κατάλληλες θέσεις εντός του έργου, σε τουλάχιστον ανάλογη ποσότητα των 

ατόμων των δύο ειδών που θα επηρεαστούν. (Ουσιώδης Όρος). 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Β: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο κατασκευής του έργου: 

 
2.1. Να διασφαλιστεί ότι οι εργασίες θα περιοριστούν στον χώρο όπως φαίνεται στα 

χωροθετικά σχέδια που υπάρχουν στη ΜΕΕΠ. Απαγορεύεται η αποθήκευση υλικών εκτός των 

εργοταξίων. Η αποθήκευση των υλικών κατασκευής και των μηχανημάτων να γίνεται 

αποκλειστικά εντός των εργοταξιακών χώρων. 
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2.2. Το εργοτάξιο να περιφραχθεί. Τα μπάζα, τα οικοδομικά υλικά, τα μηχανήματα, κλπ, να 

τοποθετούνται εντός των περιφραγμένων χώρων για την ασφάλεια των κατοίκων της 

περιοχής. 

2.3. Να ετοιμαστεί Διαχειριστικό Σχέδιο εργοταξίου που θα εφαρμόζεται κατά την κατασκευή 

του έργου. Το εν λόγω σχέδιο να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση του εργοταξίου 

(περιλαμβανομένης και της συλλογής και διάθεσης/απόρριψης αποβλήτων, μεταχειρισμένων 

μηχανέλαιων, άχρηστων υλικών, αποβλήτων από εκσκαφές, κλπ.) η οποία να φαίνεται μέσα 

από χωροθετικά σχέδια, στα οποία να φαίνονται ευκρινώς οι διάφοροι χώροι, όπως ο χώρος 

για την ασφαλή αποθήκευση καυσίμων και χημικών, οι υγειονομικές διευκολύνσεις, οι 

διαδρομές διακίνησης των βαρέων και άλλων οχημάτων, κλπ. Επίσης, στα χωροθετικά σχέδια 

οργάνωσης εργοταξίου να παρουσιάζονται ξεχωριστά ο χώρος προσωρινής αποθήκευσης 

των πρώτων υλών και αποβλήτων, των επικίνδυνων αποβλήτων, τα γραφεία και οι χώροι 

στάθμευσης. 

2.4. Ο εργολάβος που θα αναλάβει το έργο να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό 

Σύστημα Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ [Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να διατηρεί και 

λειτουργεί αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, 

Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), που εκδίδεται δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων 

2011-2016 και Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους. 

2.5. Στην περίπτωση που ο εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα 

απόβλητα, να κατέχει εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης 

στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί Αποβλήτων Νόμου 

του 2011 [185(Ι)/2011]) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για συλλογή και μεταφορά ή/και 

την επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις δραστηριότητες που 

διενεργούνται για την ολοκλήρωση των προνοιών του έργου. 

2.6. Σε περίπτωση που δε θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα 

σε Αδειοδοτημένους Φορείς ή Κατόχους Πιστοποιητικού ή να στηριχθεί στις δυνατότητες άλλου 

Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και μεταφορά των 

κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του έργου.  

2.7. Ο εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα επεξεργαστούν στο χώρο 

παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) 

από την οποία προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), θεωρούνται 

απόβλητα και να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση 

Α.Ε.Κ.Κ.  

2.8. Ο εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης 

(Κ.Δ.Π. 31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-Μεταφορέα από 

την έργου που παρέλαβε τα απόβλητα. Τα αντίγραφα να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία 

της ορθής διαχείρισης των αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του Τμήματος 

Περιβάλλοντος με την ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν. 

2.9. Ο εργολάβος σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 77/2016, να επεξεργάζεται με τη χρήση 

Κινητού Σπαστήρα/Κοσκίνου τα απόβλητα Α.Ε.Κ.Κ., μόνο στους χώρους παραγωγής τους 

(Χώρος εκάστοτε Εργοταξίου) και δεν επιτρέπεται να λειτουργεί εκτός των ορίων του 

Εργοταξίου. Απαγορεύεται η χρήση κινητού σπαστήρα στο εργοτάξιο εκτός και αν αυτός 

περιλαμβάνεται σε Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό για 

επεξεργασία Αποβλήτων στο χώρο παραγωγής τους και έχουν εξασφαλιστεί προηγουμένως 

οποιεσδήποτε άλλες εγκρίσεις ή/και άδειες. Ο Εργολάβος με την ολοκλήρωση του έργου να 
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υποβάλει στο Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος τα Έντυπα Αναγνώρισης και 

Παρακολούθησης της μεταφοράς των αποβλήτων σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 31/2016. 

2.10. Να καταρτιστεί Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης το οποίο να εφαρμόζεται, κατά τη διάρκεια των 

εργασιών υλοποίησης του έργου, σε περίπτωση ατυχήματος, διαρροής ουσιών (ειδικά 

επικίνδυνων) στο έδαφος, φωτιάς, έκρηξης, πυρκαγιάς, πλημμύρας, σεισμού και 

τραυματισμού προσώπου. Σε τέτοιες περιπτώσεις να ειδοποιούνται αμέσως οι εκάστοτε 

αρμόδιες αρχές. 

2.11. Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής να τηρούνται οι πρόνοιες των περί 

Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα απόβλητα που θα 

προκύπτουν, κατά σειρά προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, 

ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με 

τρόπο που να αποφεύγονται ή να μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

2.12. Όλα τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια της κατασκευής του 

έργου να συντηρούνται ορθά, σε τακτικά χρονικά διαστήματα και να μην παρουσιάζουν 

οποιεσδήποτε διαρροές καυσίμων, μηχανέλαιων. 

2.13. Για τις υγειονομικές ανάγκες του προσωπικού των εργοταξίων  να τοποθετηθούν χημικές 

τουαλέτες εντός των χώρων των τεμαχίων του έργου. Τα υγρά απόβλητα από τις χημικές 

τουαλέτες να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς συλλογής και μεταφοράς, σύμφωνα με 

τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016, όπως αυτός εκάστοται τροποποιείται ή 

αντικαθίσταται. 

2.14. Κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για 

ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης. Για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από τη 

δημιουργία σκόνης προτείνονται τα πιο κάτω μέτρα, όπως: 

  Όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα να 

διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά που θα περιορίζουν την εκπομπή 

σκόνης στην ατμόσφαιρα, εάν απαιτηθεί. 

  Να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να ελαχιστοποιηθούν 

με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και σκόνης. 

  Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών από/προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η υπερπλήρωση 

των φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι σκεπασμένο. 

  Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου διεξάγονται 

χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων του εργοταξίου. 

  Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών για 

την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 Beaufort, 

να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

  Οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων 

για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα σωματίδια. 

  Μείωση κατά το δυνατόν των αποθέσεων/αποσπάσεων υλικών σε/από σωρούς και η 

εναπόθεση/απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο 

δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

  Κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών να περιέχει 

υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 
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  Οι εξατμίσεις όλων των μηχανημάτων να είναι στραμμένες μακριά από το έδαφος 

2.15. Απαγορεύεται αυστηρά η καύση αποβλήτων ή άλλων ουσιών ή αντικειμένων.  

2.16. Να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

  Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου 

  Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων/οχημάτων του εργοταξίου 

  Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών 

  Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

  Τήρηση του ωραρίου εργασίας. Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια 

κανονικών ωρών εργασίας και όχι Σαββάτο και Κυριακή ή αργίες, για να μην παρενοχλούνται 

οι περίοικοι.  

 Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να 

αποφεύγεται κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών 

μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

  Να τηρείται κατάλληλο πρόγραμμα δρομολογίων των βαρέων οχημάτων του εργοταξίου 

για την ελαχιστοποίηση αυτών, με σκοπό την κατά το δυνατό μικρότερη όχληση από την 

εκπομπή θορύβου. 

2.17. Οι ρύποι που εκπέμπονται από τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν στο στάδιο της 

κατασκευής, να μην υπερβαίνουν τα όρια τα οποία προβλέπουν οι περί της Ποιότητας του 

Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμοι του 2010 έως 2017 [ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης 

Εργασίας - www.mlsi.gov.cy, στη διαδρομή Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας/ Νομοθεσία/ Η 

περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα νομοθεσία/ Νόμος (Αρ.77(Ι)/2010 και 3(Ι)/2017)], 

και οι σχετικοί Κανονισμός Κ.Δ.Π 327/ 2010 και 37/2017 [ιστοσελίδα του Τμήματος 

Επιθεώρησης Εργασίας, στη διαδρομή Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας/ Νομοθεσία/ Η περί 

της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα νομοθεσία/ Κανονισμοί/ Αρ.77(Ι)/2010 και 3(Ι)/2017].  

2.18. Να τοποθετηθούν παγίδες και λιποπαγίδες (συστήματα Filtralite και Filtrex), ανάντη του 

μνημείου των Καμάρων, στο σημείο όπου θα εξομαλυνθεί το σίγμα του ποταμού, για να 

μπορούν να συγκρατούνται φερτά υλικά και βαρέα μέταλλα και θρεπτικά, αντίστοιχα.  

(Ουσιώδης Όρος). 

2.19. Κατά την διάνοιξη του καναλιού να αποφευχθεί αχρείαστη εκχέρσωση ειδών βλάστησης 
όπως ταμαριξ.   

 

2.20. Το κανάλι που θα διανοιχθεί στην προστατευόμενη περιοχή να μείνει χωμάτινο το μήκος 

του οποίου είναι περίπου 8 μέτρα και πλάτος 1.3 μέτρα. Επιπρόσθετα το κανάλι ανάντη του 

ποταμού να παραμείνει χωμάτινο. (Ουσιώδης Όρος).  

2.21. Οι εργασίες κατασκευής να μη γίνουν την κύρια περίοδο φωλεοποίησης των ειδών 

πτηνοπανίδας, δηλαδή να αποκλειστεί η περίοδος από τον Μάρτιο μέχρι τα τέλη Ιουλίου. 

(Ουσιώδης Όρος). 

2.22. Απαγορεύεται οποιαδήποτε χρήση μπετόν στην προστατευόμενη περιοχή. (Ουσιώδης 

Όρος). 

2.23. Τα έργα επανασυνδέσεις του μονοπατιού να είναι φιλικά προς το περιβάλλον να γίνει 

ξύλινο υπερυψωμένο και να δημιουργηθεί πρόσβαση για ΑΜΕΑ. 

http://www.mlsi.gov.cy/
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2.24. Ο κύριος του έργου έχει υποχρέωση να αποκαταστήσει τον περιβάλλοντα χώρο μετά την 

εκτέλεση των κατασκευαστικών έργων και γενικά να μεριμνήσει για την καθαριότητα του. 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου: 

 
3.1. Να ελέγχεται και να περιορίζεται η επέκταση καλαμώνα και ακακίας τόσο στα κανάλια όσο 

και περιμετρικά αυτών για την απρόσκοπτη ροή του νερού αλλά και επέκταση τους στο 

οικοσύστημα. 

 

3.2. Οι εργασίες συντήρησης να μη γίνονται την κύρια περίοδο φωλεοποίησης των ειδών 

πτηνοπανίδας, δηλαδή να αποκλειστεί η περίοδος από τον Μάρτιο μέχρι τα τέλη Ιουλίου. 

(Ουσιώδης Όρος). 

3.3. Να ελέγχεται από την Επαρχιακή Διοίκηση και το Δήμο Λάρνακας  η συντήρηση των 

καναλιών σε συστηματική βάση,  δηλαδή κάθε 6 μήνες για να απομακρύνονται τυχόν φερτά 

υλικά. (Ουσιώδης Όρος). 

3.4 Να ελέγχεται από τα αρμόδια τμήματα/τοπικές αρχές (Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, Δήμο 

Λάρνακας, Δήμο Αραδίππου και Τμήμα Περιβάλλοντος), η ομαλή ροή νερού από το κανάλι 

ανάντη του μνημείου Καμάρες (ποταμός)  καθώς και τα ποιοτικά του χαρακτηριστικά, τα οποία 

να συμμορφώνονται με την Οδηγία Πλαίσιο για τα Ύδατα 2000/60/ΕΚ και τη σχετική εθνική 

νομοθεσία, ούτως ώστε  το νερό που θα καταλήγει στην Αλυκή να μην περιέχει ρυπογόνες 

χημικές ουσίες και βαρέα μέταλλα, κ.α. υποβαθμίζοντας την ποιότητα των υδάτων και θέτοντας 

σε κίνδυνο το ευαίσθητο αυτό οικοσύστημα. (Ουσιώδης Όρος).  

 

3.5. Να ελέγχεται από την Επαρχιακή Διοίκηση και το Δήμο Λάρνακας,  η ροή νερού κατά της 

περιόδους ξηρασίας, για να εξασφαλίζεται το υδατικό ισοζύγιο που καταλήγει στην Αλυκή. 

Συγκεκριμένα, σε περιόδους  ξηρασίας η ροή του νερού  να  περιορίζεται μόνο στο ένα 

υφιστάμενο κανάλι και να διασφαλίζεται ότι δεν θα ρέει στα άλλα δύο κανάλια.  

 

3.6. Οποιαδήποτε απόβλητα προκύπτουν από τη λειτουργία και συντήρηση του εξοπλισμού, 

ο κύριος του έργου έχει υποχρέωση να τα παραδίδει σε αδειοδοτημένο διαχειριστή σύμφωνα 

επίσης, με τους Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 και 2016. 

 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο αποξήλωσης του έργου: 

 

4.1. Η αποξήλωση του έργου να γίνεται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομικό πλαίσιο.  

4.2. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του να διασφαλίσει 

ότι θα αποκαταστήσει: 

4.2.1.  Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία τους. 

4.2.2. Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου των εγκαταστάσεων 

στο περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα 

επιτευχθεί με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την 

Περιβαλλοντική Αρχή. 

4.3. Κατά τη διάρκεια των εργασιών αποξήλωσης να τηρούνται οι πρόνοιες των περί 

Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2016, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή 
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αντικαθίστανται. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν, κατά σειρά 

προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό 

είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να 

μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
 

8 Μαρτίου 2021 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Απεικόνιση των αντιπλημμυρικών έργων που θα πραγματοποιηθούν 

      

 
 

  


